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一、單選題（每題 4.0分，共 60.0分） 

(C) 1. 西班牙的開發歷史甚早，為早期殖民主義盛行時的海上霸權。請問：該國位於哪

一個地形區？ (Ａ)歐洲大平原 (Ｂ)阿爾卑斯山 (Ｃ)伊比利半島 (Ｄ)巴爾

幹半島。 

      西班牙及葡萄牙皆位於伊比利半島上。 

(B) 2. 「鹿特丹因位於某條國際大河的出口，銜接北大西洋航線，轉口貿易發達，不僅

是該國的最大商港，也是遠洋貨物進出歐洲的大門，有『歐洲的窗口』之稱。」

上文中提到的國際大河應是下列何者？〔99.第二次基測〕 (Ａ)多瑙河 (Ｂ)萊

因河 (Ｃ)密士失必河 (Ｄ)聖羅倫斯河。 

      萊因河向西注入北海，連接北大西洋航線，是歐洲最重要的水運線。 

(C) 3. 北美洲的文化多元，這與其多族群的因素有關，如拉丁裔、印第安人、歐裔白人

、非裔黑人等。請問：北美洲目前的主要族群為下列哪一族群呢？ (Ａ)拉丁裔 

(Ｂ)印第安人 (Ｃ)歐裔白人 (Ｄ)非裔黑人。 

      目前北美洲的加拿大與美國，皆以歐裔白人為主要族群。 

(D) 4. 巴西總統魯拉說，「沒有受到保護的(甲)雨林，世界就沒有氣候安全」；他承諾

恢復過去四年被架空的所有稽查組織和監測系統，加強打擊環境犯罪行動，嚴厲

懲罰任何非法採礦、伐木和農業活動者。(甲)是指何者？ (Ａ)剛果 (Ｂ)巴拿

馬 (Ｃ)印第安 (Ｄ)亞馬孫。 

      由「巴西、雨林」判斷是亞馬孫。 

(B) 5. 附圖為俄羅斯某城市的氣候圖，由圖判斷，下列何者最符合此城市的氣候特徵呢

？ 

 



(Ａ)氣候冷溼 (Ｂ)年溫差大 (Ｃ)夏乾冬雨 (Ｄ)夏熱冬寒。 

      由圖可看出此城市的最高月均溫約為 15 度，最冷月均溫接近－50 度，且

雨量十分稀少，只有夏季雨量略多。由此可知其氣候冷乾、年溫差高達 65 

度、夏涼冬寒。 

(C) 6. 「該地區多為斯拉夫人所組成，信仰東正教，生活規律相當嚴謹，和熱情奔放的

拉丁人形成強烈對比。」請問：上述最可能為何處？ (Ａ)法國 (Ｂ)西班牙 (

Ｃ)俄羅斯 (Ｄ)荷蘭。 

      俄羅斯的主要民族為斯拉夫人，信仰東正教。 

(C) 7. 從西班牙出發的馬德里郵輪一路向西行，在穿越巴拿馬運河後，將到達下列哪一

個海域？ (Ａ)加勒比海 (Ｂ)印度洋 (Ｃ)太平洋 (Ｄ)大西洋。 

      大西洋出發的船隻在橫渡巴拿馬運河後，將到達太平洋。 

(B) 8. 2015 年 7 月紐西蘭商品價格指數創下史上最大單月跌幅，其中紐西蘭某項最重要

出口商品價格下跌幅度高達 23.1％，被認為是這波經濟衰退的主因。若以紐西蘭

的經濟發展加以判斷，上述的重要出口商品最可能為下列何者？ (Ａ)鐵砂 

(Ｂ)乳製品 (Ｃ)小麥 (Ｄ)石油。 

      紐西蘭的經濟以乳製品出口為主。 

(C) 9. 紐西蘭溼潤的氣候類型有利於天然草地的滋養，因此畜牧業發達。請問：該國的

氣候類型為下列何者？ (Ａ)溫帶地中海型氣候 (Ｂ)溫帶大陸性氣候 (Ｃ)溫

帶海洋性氣候 (Ｄ)夏雨型暖溫帶氣候。 

      紐西蘭位於 40～60°S，以(Ｃ)溫帶海洋性氣候為主。 

(B) 10. 大洋洲的範圍廣大，若以廣義的大洋洲而言，除了位於太平洋中的島國外，還包

括下列何者？ (Ａ)印尼 (Ｂ)澳洲 (Ｃ)美國 (Ｄ)菲律賓。 

      廣義的大洋洲包括(Ｂ)澳洲。 

(D) 11. 南非高原、德干高原、巴西高原等地形區，具有陸塊形成時間久遠、地形相對平

坦和金屬礦產資源豐富等特徵。附圖是世界板塊分布圖，根據上述三區於圖中的

分布位置推論，圖中何地也有相同特徵？〔100.第二次基測〕 

 



(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

      金屬礦物常分布於古老結晶岩。南非高原多黃金，德干高原、巴西高原、

澳洲西部多鐵礦。 

(D) 12. 近年極端天氣漸成常態，2023 年初俄羅斯雅庫次克便出現攝氏零下 62.7 度的低溫

，創下世界上最冷城市的紀錄，附圖為俄羅斯的地形剖面圖，該城市最有可能位

在附圖何處？ 

 
(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

      俄羅斯西側多屬溫帶大陸性氣候，缺乏水氣調節、多山地地形海拔高，易

出現極低溫。 

(B) 13. 關於全球暖化與氣候變遷，人類的經濟生產行為，藉由許多的監測資料，發現越

來越明顯是人為影響，下列哪些敘述是正確的？(甲) 21 世紀初，二氧化碳排放量

第一為美國；(乙)國際貿易與航空業的運輸也是暖化的因素；(丙)暖化造成區域

水資源吃緊而可能發生衝突；(丁)氣候變遷透過核能與風能就能解決環境問題。 

(Ａ)(甲)(丙) (Ｂ)(乙)(丙) (Ｃ)(乙)(丁) (Ｄ)(甲)(丁)。 

      目前碳排放量第一是中國。國際貿易像是農產品進出口的運輸過程，以及

航空飛行都會是產生大量的二氧化碳。在暖化的影響，冰川融化像是青藏

高原，將導致許多河流的水量受到衝擊。核能與風能並不是完美的，仍有

問題。 

(C) 14. 芷聿想去澳洲打工，因此在研究澳洲眾多的產業類別，其中農牧業是他最有興趣

的，從圖上可以看到牛隻與羊隻的分區有明顯不同之處。下列關於澳洲農牧業分

布的敘述，何者正確？ 



 

(Ａ)羊群喜歡低溫的環境，所以分布較南邊 (Ｂ)從牧牛區分布推測，牛隻畜牧

降水量需求較少 (Ｃ)酪農業產品為市場區位，所以分布鄰近都市 (Ｄ)牧牛區

多位於降水豐富的東北信風迎風坡。 

      (Ａ)相較於牧牛，牧羊業主要分布較乾燥的環境，雨量較少，多集中在雨

量較少的地區，與溫度無關；(Ｂ)牧牛業所需之水量較大，多集中在雨量

較高之地區；(Ｄ)澳洲東南地區盛行東南信風才對，故選(Ｃ)。 

(B) 15. 南美洲的面積廣大狹長，環境的變化多樣。有關附圖中由 X 點出發至 Y 點的沿途

變化，下列敘述何者正確？ 

 

(Ａ)緯度漸低 (Ｂ)氣溫漸低 (Ｃ)高度漸低 (Ｄ)降水漸多。 

      X 點到 Y 點緯度漸高，故氣溫漸低。 

二、題組題（每題 4.0分，共 40.0分） 

第 16.～17.為題組 

全球暖化造成北極部分地區融冰，打通世界最新的遠洋航線及西北航線，縮短歐、亞、北美三洲

的海運距離。附圖是西北航道與東北航道圖 



 

(C) 16. 由圖中內容判斷，西北航道及東北航道借道北極海是為了聯接哪兩個海洋？ 

(Ａ)北冰洋、太平洋 (Ｂ)大西洋、印度洋 (Ｃ)大西洋、太平洋 (Ｄ)太平

洋、印度洋。 

          西北航道及東北航道借道北極海聯接大西洋、太平洋兩個海洋。 

(B) 17. 北極航道長年冰封，只有具備破冰裝備的船隻，才可能通過海域。近年航道開始

暢通的原因與下列何者最相關？ (Ａ)天然氣開採 (Ｂ)全球暖化 (Ｃ)海水面

下降 (Ｄ)海水溫度降低。 

    北極航道開始暢通受全球暖化影響。 

第 18.～19.為題組 

中南美洲向以熱情洋溢的森巴文化及充滿創意的足球藝術聞名，帶給世人一次又一次的歡樂饗

宴。曉明今年剛從當地旅行回國，請回答下列問題： 

(C) 18. 曉明這次的旅途中，第一站就來到了巴西，準備體驗完全不同的異國文化。請問

：他若在出發前想了解當地亞馬孫河流域的氣候狀況，應該參考附圖中哪一張氣

候圖？ 

     甲                 乙        丙            丁 

 
  

(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

          亞馬孫河流域屬於熱帶雨林氣候。 

(B) 19. 曉明在巴西旅行時，發現當地盛行的農業活動和臺灣地區的型態大不相同，回來



後將兩地的特色做一個比較。附表中有關兩地特色的比較，何者錯誤？ 

 
農業 

活動 

農業 

類型 

分布 

環境 
問題 

巴西 
熱帶 

栽培業 

傳統 

農作 

熱帶 

雨林 

易受國際

市場影響 

臺灣 
稻作 

農業 

商業 

農作 

季風 

氣候 
成本較高 

  

(Ａ)農業活動 (Ｂ)農業類型 (Ｃ)分布環境 (Ｄ)問題。 

    (Ｂ)巴西以經濟作物為主。 

第 20.～21.為題組 

普希金（Pushkin）被尊稱為「俄羅斯文學之父」，是現代俄語的創始人。他的好友 Gogol 說：「

他像一部辭書，包含著我們語言的全部寶藏、力量和靈活性。…他身上，俄羅斯的大自然、俄

羅斯的靈魂、俄羅斯的語言、俄羅斯的性格反映得那樣純潔，那樣美。」 

(B) 20. 附圖為 Pushkin 的文學作品之一，呈現出俄羅斯諸多風貌，請問下列有關該國的

自然與人文環境敘述何者錯誤？ 

在蔚藍色的天幕之下， 

靜臥的雪反射著太陽， 

就像一張張壯麗地毯； 

只有透明的森林泛著黑光， 

銀霜間的樹擠出翠綠， 

冰封的溪流閃閃發亮。 

—《普希金詩集》 
 

(Ａ)詩中描繪的森林應為針葉林 (Ｂ)詩中呈現的氣候特徵深受季風的影響 (Ｃ

)該地宗教建築為洋蔥式圓頂的教堂 (Ｄ)斯拉夫人為主要民族。 

          由雪、黑色的森林可推測此區應為俄羅斯主要的溫帶大陸性氣候，由

於高緯、較深入內陸而形成終年寒冷的氣候。(B)俄羅斯受季風影響的

地區為東南沿海的溫帶季風氣候。 

(C) 21.  Pushkin 的生活年代，正值俄羅斯西化運動蓬勃發展時期，一度以法國文化馬首

是瞻；時至今日，法國巴黎號稱為世界時尚之都，帶動全世界時髦風尚。請問下

列關於法國產業環境的敘述，何者正確？ (Ａ)昔日工業革命的發源地 (Ｂ)魯

爾為主要工業區 (Ｃ)高速鐵路、航空工業發達 (Ｄ)首都為歐盟總部。 



    (A)應為英國；(B)魯爾位於德國；(D)歐盟總部位於比利時。 

第 22.～25.為題組 

以下是世界簡圖，請根據地圖上代號來回答下列問題： 

 

(B) 22. 南島語族是世界唯一主要分布在島嶼上的語系，目前約有 4 億人使用南島語。請

問：南島語族大多分布在哪些洋面的島嶼上？ (Ａ)太平洋、大西洋 (Ｂ)太平

洋、印度洋 (Ｃ)大西洋、印度洋 (Ｄ)印度洋、北極海。 

          南島語族分布於太平洋地區，並向西延伸至印度洋西岸的馬達加斯加

島，故選(Ｂ)。 

(D) 23. 地圖中甲～庚的島嶼中，哪些是屬於南島語族的範圍？ (Ａ)丙丁戊己 (Ｂ)乙

丙己庚 (Ｃ)甲乙丁戊 (Ｄ)乙丁戊己。 

    南島語族主要分布於太平洋及印度洋地區，其分布北界為臺灣，故甲

丙並不處於南島語族的分布範圍之內，故選(Ｄ)。 

(B) 24. 度過了疫情慘重的 2020 年，各國都希望能迎來光明燦爛的 2021 年，請問地點中

哪一個地區能最早看到新年元旦的日出？ (Ａ)乙 (Ｂ)丁 (Ｃ)戊 (Ｄ)己。 

    丁地區緊鄰國際換日線之西側，故選(Ｂ)。 

(D) 25. 上圖是一張 2020 聖誕節的時候，聖誕老公公工作時所拍的紀念照，請問這個穿著

短褲工作的聖誕老人應該是出現在哪個地區？ (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)

丁。 

    南半球地區聖誕節時期屬於夏天，故選(Ｄ)。 

 


